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Abstrakt 

Článek představuje Turnaj mladých fyziků (TMF) jako jednu z nejkomplexnějších 
soutěží pro středoškoláky se zájmem o fyziku. Věnuje se nedávným a plánovaným ino-
vacím v organizaci soutěže, jako je zavedení možnosti individuální účasti, úprava struk-
tury jednotlivých kol a změny v systému výběru na mezinárodní kolo. 

 
 

CZECH YOUNG PHYSICISTS‘ TOURNAMENT AND ITS INNOVATIONS 
 

Abstract 
The article presents the Young Physicists’ Tournament as one of the most complex 

physics competitions for secondary school students. It focuses on recent and planned in-
novations in its structure, such as allowing individual participation, adjustments in com-
petition rounds, and changes in the selection process for the international stage. 

 
1. Úvod – o soutěži 

Turnaj mladých fyziků (TMF) [1] je týmová soutěž pro středoškoláky, která je vysoce 
komplexní ve srovnání s většinou dalších soutěží – zejména tím, že klade důraz na dlou-
hodobou přípravu a badatelskou práci řešitelů. Soutěž má v České republice více než pět-
atřicetiletou tradici a je pořádána Jednotou českých matematiků a fyziků za podpory Mi-
nisterstva školství, mládeže a tělovýchovy a dalších partnerů. V posledních letech se or-
ganizátoři soutěže rozhodli přistoupit k několika inovacím s cílem zvýšit dostupnost sou-
těže a současně posílit její přínos pro rozvoj studentů. 

 
2. Struktura a průběh soutěže 

Soutěž se nově skládá z okresního, krajského a ústředního kola a je zakončena výbě-
rem reprezentantů pro mezinárodní kolo, jehož název je „International Young Physicists’ 
Tournament“ [2]. Účastníci po celý školní rok pracují na řešení podmnožiny ze 17 nároč-
ných úloh [3], které jsou stejné po celém světě a každoročně se obměňují. Výstupem je 
nejen řešení fyzikálního problému, ale také prezentace výsledků, jejich obhajoba a opo-
nování práce ostatních týmů. 

V průběhu roku organizátoři také nabízí možnost probírání účastnických řešení s kon-
zultanty a další aktivity jako je Úvodní soustředění na počátku školního roku. Účastníkům 
také doporučujeme účast v aktivitách VYDRA (Výlet do reálné vědecké práce ve fyzice) 
[4], která nabízí prostor pro formální i neformální odborné diskuze a motivuje studenty 
k dlouhodobé vědecké práci. 

Ústřední kolo a mezinárodní kolo soutěže probíhá formou Fyzikálního souboje, 
který ve zkratce probíhá takto: oponující družstvo vybere úlohu, k jejímuž řešení vyzve 
referující družstvo, které může přijmou, či odmítnout. Po přijetí úlohy referující družstvo 
představí své řešení formou 12minutové prezentace. Následují krátké dotazy oponenta 
a jeho příprava. Pak oponent shrnuje hlavní body prezentace a následně pokračují 
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zástupci z těchto družstev v diskuzi o představeném řešení. Dále do soutěže vstupuje třetí, 
recenzující, tým, který referujícímu i oponentovi klade ještě další otázky a pak shrnuje 
celý průběh souboje. Na závěr může klást otázky ještě porota. Porotci posléze hodnotí 
týmy, každý zvlášť, a to na stupnici od 1 do 10. Všechny týmy se postupně vystřídají ve 
všech třech zmíněných pozicích. Fyzikálního souboje se účastní vždy 3 či 4 týmy (v pří-
padě 4 je jeden tým v pozici tzv. pozorovatele, který se dané etapy Fyzikálního souboje 
neúčastní). Fyzikální souboje rozvíjí schopnosti argumentace, odborné komunikace, po-
rozumění cizí práci a zpětné vazby – dovednosti zásadní nejen pro budoucí vědce. 

 
3. Inovace posledních let 
Možnost individuální účasti 

Dříve mezi sebou soutěžily v průběhu celé soutěže pětičlenné týmy, což znemožňo-
valo zapojení studentům ze škol s menším zájmem o takový typ dlouhodobé soutěže v ře-
šení fyzikálních problému. Nově mohou zájemci vstupovat do soutěže individuálně a tým 
si mohou sestavit až do ústředního kola (nicméně, pokud se tým podaří sestavit i dříve, je 
práce v týmu žádoucí i v nižších kolech). Od příštího ročníku plánujeme explicitně do 
pravidel dát možnost měnit týmy kdykoliv mezi koly soutěže. 

Letos se právě tým, který se sestavil v průběhu soutěže, umístil dokonce na druhém 
místě v ústředním kole a všichni jeho členové byli vybráni na mezinárodní kolo, takže se 
zdá, že tato úprava se ukázala jako efektivní. 
Úprava struktury kol 

Proběhly relativně velké změny na všech úrovních soutěžních kol. 
První kolo – dříve řešení tzv. Povinných úloh, nyní Okresní kolo 
Dříve tým řešil sadu pevně daných úloh a řešení zpracovával formou protokolu. Za-

dávány byly úlohy, které měly relativně snadno realizovatelné experimenty. Délka pro-
tokolů nebyla omezena a na jejich vypracování měly týmy několik měsíců. 

Od letošního školního roku každý účastník zpracovává protokol k jedné jím vybrané 
úloze. Má jít o stručnou formu řešení (max. 4 stránky), kde řešitel předvede alespoň zá-
kladní vhled do úlohy a nějaké své vlastní výsledky – ne nutně kompletní řešení se všemi 
detaily. Soutěžící si mohou vybrat kteroukoli ze všech 17 úloh; účastníci v týmu ale musí 
řešit různé úlohy. 

Po tomto kole řešitelé dostávali a nadále dostávají zpětnou vazbu od porotců, kteří 
úlohy hodnotili. Účastníci tak mají náměty, co vylepšit, doplnit a na co se zaměřit před 
dalšími koly. 

Nově byla letos zavedena bodová hranice, kterou musí řešitelé překročit, aby mohli 
postoupit do dalšího kola. Je tak zajištěno, že i ze silných okresů mohou postoupit všichni 
kvalitní účastníci. 

Druhé kolo – dříve Regionální kolo, nyní Krajské kolo 
V minulosti probíhalo formou Fyzikálních soubojů s některými drobně zkrácenými 

časy pro referenta a oponenta. Do ústředního kola pak postoupil pouze jeden nejlepší tým 
z daného regionálního kola. 

Letošní rok proběhlo tak, že každý účastník, individuálně, sepsal krátkou oponenturu 
či recenzi řešení dvou jiných účastníků s tím, že si mohli částečně vybrat, jaké úlohy chtějí 
oponovat. Kolo proběhlo na dálku elektronicky. 
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Příští rok plánujeme průběh kola změnit na formu bližší tomu dřívějšímu – a tedy, že 
proběhne prezenčně, formou výrazně zkrácených Fyzikálních soubojů. Účastníci si tak 
Fyzikální souboj vyzkouší již před ústředním kolem a navíc získají příležitost k sestavení 
týmu. Na rozdíl od dřívějších regionálních kol bude stanovena bodová hranice pro postup 
a nehrozí proto, že by v krajích s více silnými týmy byli kvalitní účastníci vyřazeni. 

Třetí kolo – Ústřední kolo 
Probíhalo i nadále probíhá formou Fyzikálních soubojů. Liší se počet účastníků 

v týmu, kde dříve bylo 5 členů, nyní jsou 3. 
Liší se také počet kol. Od letoška probíhají 3 či 4 semifinálová kola, z nich postoupí 

nejlepší, zpravidla 3, týmy do finále, což je poslední Fyzikální souboj. 
Výběr na mezinárodní kolo 

Namísto automatického postupu vítězů do mezinárodního kola je nově zavedeno vý-
běrové soustředění, na které jsou zváni nejlepší účastníci na základě hodnocení poroty. 
Během soustředění studenti prezentují průběžný stav svých řešení a podstupují diskuze 
s porotou. 

Letos bylo pozváno všech 9 účastníků finále ústředního kola a navíc byli pozváni 
4 soutěžící z dalších týmů, kteří jako jednotlivci předvedli v průběhu ústředního kola vy-
nikající výkony. Z těch byl pak vybrán pětičlenný tým, který nás bude reprezentovat na 
mezinárodním kole. 

 
4. Shrnutí a výzva 

Turnaj mladých fyziků se díky inovacím otevírá širšímu okruhu účastníků a zároveň 
si uchovává svou vysokou odbornou úroveň. Věříme, že díky podpoře škol, pedagogů 
a dalších partnerů může soutěž dále růst a inspirovat nové generace fyziků. Uvítáme, po-
kud budete šířit informace o soutěži dále a informace se tak dostane k potenciálním účast-
níkům; učitelům, kteří by mohli znát zájemce; konzultantům, kteří by se rádi zapojili; 
a partnerům, kteří by finančně či jinak soutěži pomohli v rozvoji. 

 
Vzhledem k mezinárodní účasti na konferenci uvádíme i odkaz na slovenskou verzi 

soutěže Turnaj Mladých Fyzikov [5], která probíhá s mnoha dílčími odlišnostmi. 
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